省农科院"双百行动"科技赋能见实效

高州荷塘"仙进奉"荔枝收购商络绎不绝

■文图茂名日报社全媒体记者 梁彩轻 通讯员 宫晓波 罗震

本报讯日前,记者了解到, 省农科院果树所连续7年,尤其 是"双百行动"开展以来科技支撑 的高州市荷塘镇"仙进奉"荔枝种 植基地,连片350亩果园今年成 花率八成、坐果率六成以上,是我 省中晚熟优质荔枝品种成花坐果 最理想的果园之一。目前虽然荔 枝果实尚小,但前往预定该园荔 枝的收购商络绎不绝,与2023年 相比,预计该基地将增收超300

引进优质新品种,完善果园基 础设施,为高端荔枝生产奠定基础, 推进品种改良。自2017年开始,在 省农科院果树所专家向旭研究员的 指导下,引进由果树所牵头选育的

年时间,将基地原有的"黑叶""白 腊""桂味"等品种全部高接换种成 "仙进奉"。开展标准化果园改造和 技术服务。在专家的指导下,基地 推广应用了间伐回缩、铺设地膜、无 人机飞防等技术,全面提升了果园 标准化管理水平,大大提升了管理 效率,节省了生产成本。不断完善 果园基础设施条件。在省农业农村 厅荔枝跨县集群产业园、高州市产 业专项等项目支持下,果园安装了 水肥一体化设备、建设了田头冷库、 完成道路硬底化改造等,基地条件 得到极大改善,有效解决了果园生 产"最初一公里"的难题。

落实科学技术措施,降低极 端气候影响,为稳产增效提供技 术保证。针对2023年冬季异常 高温情况,专家提前调整控梢和 的结果枝"打下了基础;针对今年 春节前后气温冷热交替剧烈变 化,在花芽见"白点"萌动时,指导 基地多次淋施水肥以及叶面喷施 速效氮肥进行醒芽促花,在极端 低温来临前及时抽出花穗。在花 期及时引入蜜蜂传粉,提高了坐 果率;针对今年4月以来的连续 强降雨天气影响,科学合理喷施 芸苔素内酯、九二零(赤霉素)、杀 菌杀虫药和叶面肥等,有效减少 了严重落果发生。

持续跟进,巩固已有成效,全 力打造高效优质荔枝生产示范样 板。该园仙进奉预计于6月中下 旬成熟,当前正处于果实膨大的 关键时期,省农科院的专家团队 将继续跟进,落实各项生产管理 技术措施:注重平衡施肥,在保证



省农科院向旭研究员实地指导荔枝园管理。

产量的基础上全面提升果实品 质;加强病虫害预测预报,开展无 人机飞防,减少病虫害的损失;加

强果实采收和果品保鲜技术指 导,落实绿色保鲜技术方案,降低 采后损耗。

市妇联好家教好家风巡讲走进高地街道

■记者 文华春 通讯员 陈愿

本报讯 日前,茂名市妇联 携手电白区高地街道深入那花 社区开展了好家教好家风巡讲 活动,为四十多名儿童送去了 精彩丰富的好家教好家风专题

此次巡讲公益活动邀请了 专业讲师授课,紧紧围绕"好

家教的重要性、好家教的特 点、好家风的塑造、好家教好 家风的人物代表和好家风营 造好的家庭关系"这几个着力 点敲开与孩子沟通的大门,从 而走进孩子的内心世界,帮助 孩子从小树立好家教好家风 的价值观。同时,让家长提高 对好家教好家风重要性的认 识,使其成为好家教好家风的

活动现场,宣讲老师充分 利用茂名本土好家教好家风的 代表人物——冼夫人作为案 例,弘扬了冼夫人在其波澜壮 阔的人生旅程中所形成的精神 价值,冼夫人晚年回顾一生说: "我事三代主,唯用一好心", "唯用一好心"是她毕生践行的 宝贵精神,是对国家、对民族、

对百姓的"好心",是爱国之心、 爱民之心,是社会和谐之心、民 族团结之心,与社会主义核心 价值观高度契合。"好心精神" 在茂名代代相传,涌现了一批 批"好心茂名人",导人向善,催 人奋进,是茂名人好家教好家

对于此次家庭教育巡讲, 儿童们和家长们纷纷表示收获 颇丰,并表示要传承茂名好家 教和好家风的传统,让好习惯 成就好品质,好品质成就孩子 的美好未来。下一步,高地街 道将继续加强与部门协作,开 展形式多样和群众喜闻乐见的 未成年人教育活动,与家长们 共同进步,帮助孩子"扣好人生 的第一粒扣子",为孩子美好的 明天共同努力。

传承非遗文化 赋能禁毒宣传

霞洞镇开展"非遗文化+禁毒"宣传活动

■记者 周燕红 通讯员 唐珊珊

本报讯近日,电白区霞洞镇禁毒 办联合电白区博物馆、霞洞镇妇联、 霞洞镇中小学开展了一场以"传承非 遗文化赋能禁毒宣传"为主题的宣传 活动,让禁毒宣传走进校园,走进青 少年心里,切实筑牢禁毒屏障。

活动中,禁毒社工通过PPT讲解、 仿真毒品、禁毒展板展示,向同学们讲 解毒品的种类、危害,重点介绍新型毒 品种类繁多、包装精致、辨识难度高等 特点,帮助大家了解毒品知识并树立 起拒毒防毒意识。学生们通过耐心细 致地雕刻贝壳,塑造自己喜欢的图案, 拓印"珍爱生命拒绝毒品""防毒禁毒 人人有责"等禁毒标语,以喜闻乐见的 形式助力禁毒宣传工作。

"通过这项技艺的学习,我把禁 毒的意识刻在了心里,同时我们也可 以向更多人宣传禁毒知识。禁毒防 毒,人人有责。"活动后,学生们纷纷 表达着自己的想法。

据了解,雕贝技艺是非物质文化 遗产,霞洞镇禁毒办积极探索以非遗 文化为载体的校园禁毒宣传新模式, 借助雕贝非遗文化开展特色禁毒宣 传,让禁毒理念在文化传承中深深扎 根青少年心中,提高他们自觉抵制毒 品的能力。

▶禁毒社工为学生讲解毒品的危害。通讯员 唐珊珊 摄



简案快办 繁案精办

化州市全力推动行政复议案件"繁简分流"提速换挡

■记者 文华春 通讯员 陶召富

本报讯 为贯彻落实新 《行政复议法》关于行政复议 案件"繁简分流"的要求,优化 案件办理流程,提高复议案件 审理质效,充分发挥行政复议 化解行政争议主渠道作用,近 日,化州市司法局出台《化州 市行政复议案件繁简分流审 理工作暂行规定》(以下简称 《暂行规定》),推行行政复议 速审速裁工作机制,实现"繁 简分流""简案速审""繁案精

《暂行规定》明确案件受 理工作程序。对符合受理条 件的,当场登记受理并出具受 理通知书,实现行政复议案件 "快立"

《暂行规定》明确案件类 型。根据案件基本事实、法律 适用、处理结果、社会影响以 及疑难复杂程度等相关因素 综合分析,在受理环节将行政 复议案件分为简易类、一般 类、重大复杂类三种类型。对

明确、争议不大的案件,列为 简易类案件,主要包括适用简 易程序处理的或警告、罚款数 额较小的行政处罚类案件,政 府信息公开类案件,行政不作 为类案件等;对主要事实认 定、法律适用、处理结果等争 议较大的案件,列为重大复杂 类案件,主要包括社会关注度 较高或涉及行政复议当事人 人数众多可能影响社会稳定 的案件,案件处理结果对行政 机关后续行政执法、行政管理 结果对政府公信力可能产生 重大影响的等。简易类案件 和重大复杂类案件以外的列

为一般类案件 《暂行规定》明确案件办 理时限和程序。简易类案件 原则上采用书面审理方式,自 受理之日起三十日内审结;一 般类案件,可通过组织听证、 召开行政复议委员会议、专家 论证等程序审理或审议,原则 上自复议机构受理申请之日 起45日内审结;重大复杂类 调查、现场勘查、调解和解等 多种方式审理,必要时可召开 行政复议案审会,提请行政复 议委员会提出咨询意见。重 大复杂类案件原则上自受理 之日起六十日内审结,情况复 杂不能在规定期限内作出行 政复议决定的依法可以适当 延长。同时,将行政调解和解 贯穿于行政争议诉源治理过 程中,并优先适用,促使行政 复议案件协调处理,保证行政 复议案件"快结"。

积极调解化矛盾 能动履职显成效

电白法院运用《诉前调解预立案告知书》+"类案判决"成功调撤系列案38件

以案说法

■记者 周燕红

通讯员 陆祉羽 麦丽霞

本报讯 近日,电白法院用 《诉前调解预立案告知书》和"类 案判决",成功将一个商品房销售 合同纠纷系列案调撤38起。

今年3月,电白某开发商起 诉51户购买了电白某商业街商 铺的业主,要求业主支付剩余购 买商铺款,同时提交财产保全申 请,要求查封51户业主的财产。 考虑到涉案人数众多,为避免矛 盾激化,法官在收到案件材料后, 尝试劝说原告放弃保全措施,由 法院先行对案件做诉前调解。

原告方放弃财产保全后,向 法院提出,早在2021年,法院已作 出过该开发商的类案判决。一批 业主起诉该开发商,要求解除购买 商铺的合同,返还已付购买款,后 开发商提出反诉,要求业主支付剩 余购房款和给付违约金。经法院 判决业主需支付剩余购房款和违

在原告方提出类案判决后, 法官立即翻阅案件材料,发现在 该2021年的系列案确实存在,经 法院判决后已生效。若此系列 案进入审判程序,51名业主可能 也会被判向开发商支付剩余购 房款和违约金。

经认真审查案件,承办法官 认为该系列案有诉前调解的空 间,且考虑到该案件系涉民生涉 众型类案,从减少当事人诉累、 推进类案诉源治理的角度出发, 将该案的起诉材料和原告提交 的类案生效判决送达给51名业 主,同时发出《诉前调解预立案 告知书》,告知业主法院已收到 开发商的诉讼材料,引导双方进 行诉前调解

案件材料寄出后,承办法官 主动联系各个被告,释明前案判 决,引导业主联系开发商协商减 少违约金争取权益。多名业主 表示,自己并非故意违约,而是 在购买商铺时开发商表示可以 贷款,但银行却没有放贷,导致 业主无法支付尾款,加上疫情的 原因,商铺难以出租,处于闲置 状态,如今开发商要求支付五六 年的违约金实在难以承担。

在明确业主的需求后,承办 法官联系原告,希望原告可以从 节省诉讼成本、化解双方矛盾、 快速解决纠纷的角度出发,并考 虑业主利益、社会影响的前提 下,给出一个对双方均合理、利 益平衡的调解方案。

经反复沟通,原告开发商表 示,若业主能立即付清尾款,则 业主不需要支付违约金;若业主 无法立即付清尾款,开发商会对 接银行,业主可办理银行贷款, 且只需要支付违约金的20%。

调解方案与类案判决相比, 可让业主少支付大部分违约金, 承办法官又再遂一联系业主,将 开发商的调解方案告知业主,帮 其分析调解的可得利益。最终,

37户业主直接付清尾款,开发商 向本院撤回起诉,一户业主与开 发商达成了调解,剩余业主案件 则另立系列案进行审理。

比起逐一开庭,不但节省了 大量的时间,而且避免了激化矛 盾,以最快捷的方式

成功化解大部分业主 和开发商之间的纷 争。电白法院积极能 动履职,不断依法探 索新司法服务模式, 用《诉前调解预立案 告知书》和"类案判 决",使38个案件在 诉前完美解决,将更 多法治力量向引导和 疏导端用力,着力诉 源治理新格局。

东岸镇举办群众文艺汇演 好戏自己编 身边事自己演



晚会现场精彩节目轮番上演。 通讯员 梁文棋 摄

■记者 周缅 通讯员 梁文棋

本报讯近日,由高州市东岸镇新时代 文明实践所、东岸镇公共服务中心指导, 东方之岸文化艺术俱乐部承办的群众文 艺汇演在东岸镇文化站举办,现场吸引数 百名群众观看。

本场演出,东岸镇文化艺术爱好者本 着"好戏自己编,身边事自己演"的目的进 行2个多月的排练,演出既有歌舞、诗歌朗 诵等喜闻乐见的形式,也有粤剧唱曲、小 品等经典,让大家实实在在地感受到了家 乡文化的魅力。

当日,伴随着以生动朴实的语言、激 昂的歌声瞬间点燃了全场气氛的大型合 唱《走进新时代》,晚会拉开帷幕。随后, 各类节目纷纷登场。歌曲节目《人生的道 场》《离别开出花》烘托出热闹的氛围;粤 剧《彩凤丹青》令人回味无穷,本地创作 《我爱东岸河》、《根在高州》带领大家感受 到家乡风采,各村广场舞串烧《又见山里 红》、《领航新时代》将节目推上了高潮,最 后,整场演出在舞蹈《欢歌中国梦》中圆满 结束,引发现场阵阵掌声。

据悉,此次展演的22个原创节目均来 自群众文艺汇演评选活动,是优中选优之 作。节目风格多样,精彩纷呈,涵盖了声 乐、舞蹈、小品、戏曲、朗诵、器乐、民俗文 化等各个艺术门类,均由群众编、群众演, 展示了群众新风采,呈现了东岸镇美丽乡 村中勤劳智慧村民的美好生活状态,让观 众朋友感受到了文化的魅力。

东岸镇公共文化中心负责人表示: "此次活动,为东岸文艺爱好者提供了展 示自身才艺和自娱自乐的平台,营造了浓 厚的氛围,以后将会不定期举办文艺活 动,丰富大家的精神文化生活。

茂名海事部门查处多宗 国际航行船舶硫含量超



船员配合执法人员在主机滤器旁开展 燃油取样。 通讯员 李泽果 摄

■记者 周燕红 通讯员 黎国锋 李泽果

本报讯 近日,茂名博贺海事处执法人 员结合国际航行船舶联合登临检查,对一 艘靠泊吉达港区的外籍 LPG 船"XXX GAS"轮正在使用的燃油进行取样和快速检 测,显示该燃油含硫量涉嫌超标。随后执 法人员将样品送至湛江海关技术中心进行 检测,湛江海关技术中心出具的检测报告 结果显示油样含硫量为1.58%m/m,超出 0.5%m/m含硫量的标准。茂名博贺海事处 依法对该轮开展进一步行政调查,同时责 令该船换用合规燃油并出具不在茂名辖区 使用超标燃油的保证后方能离港。

自2020年1月1日"全球限硫令"实施 后,茂名海事部门更加着重加强对到港国 际航行船舶的船用燃油含硫量的抽检送 检工作。今年4月以来,茂名博贺海事处 已依法查处多宗外籍船舶使用不符合标 准或者要求的船舶用燃油的违法行为。

接下来,茂名博贺海事处将继续加 大对到港船舶燃油含硫量、燃油转换操 作等检查力度,进一步提高对到港的国 际航行船舶的船用燃油含硫量的抽检送 检频次,重点打击船舶使用超标燃油等 违法行为,积极推动"全球限硫令"有效 实施,减少船舶大气污染,打赢"水上蓝 天保卫战"。

茂名日报社常年法律顾问

梁中梓 律师 陈韦露 律师 黄国凤 律师 刘沛东 律师

广东粤茂律师事务所 电话: 0668-2282302 地址: 茂名市新福三路69号财富大厦19楼